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Адрес электронной почты: yuliasoroka@rambler.ru
Тема урока: Гласные в суффиксах существительных  -ек, -ик

Цели:

1. познакомить учащихся с условиями выбора гласных в суффиксах существительных -ек, -ик; 

2. систематизировать языковые факты, относящиеся к данной теме;

3. формировать навык правописания гласных в суффиксах существительных;

4. развивать орфографическую зоркость и культуру речи учащихся.

Задачи личностного развития: 

- развивающая: развивать логическое мышление учащихся, учить делать выводы.

- воспитательная: воспитывать сознательное отношение к учёбе.

Ход урока

1. Вступительное слово
Чтение стихотворения учителем.

О грамотее и больной ноге

Один неграмотный пришёл с поклоном к грамотею:
– Будь другом, напиши письмо, а то я не умею...
– Нет, не могу, нога болит, - ответил хмуро тот. 

-  Через неделю приходи, авось, болезнь пройдёт.
– Да разве пишешь ты ногой? - неграмотный спросил.
– Нет, мне по адресу с письмом ходить не хватит сил.
Почерк у меня такой, трудись хоть целый год,
Но без меня моё письмо никто не разберёт.               (В. Гончаров)

Учитель: Что нужно было грамотею, для того чтобы не ходить самому с письмом к адресату? (Правильно и красиво писать.)

У.: Что значит «правильно писать»? (Писать без ошибок, грамотно.)

У.: Умению грамотно писать, т.е. грамотности мы учимся на каждом уроке русского языка. Сегодня вы станете грамотнее ещё на одно правило. Вы научитесь безошибочно писать гласные в суффиксах существительных -ек, -ик. Запишите тему урока в тетрадь.

2. Словарная работа
У.: Какие пословицы и поговорки вы знаете о грамотности?

Кто грамоте горазд, тому не пропасть. 

Ложка нужна, чтобы щи хлебать, а грамота, чтобы знания черпать. 

Век живи – век учись. 

Не стыдно не знать, стыдно не учиться. 

Если хочешь познать истину, начинай с азбуки. 

Грамоте учиться – всегда пригодится. 

Сперва аз да буки, потом другие науки. 

Без грамоты, как без свечки в потёмках. 

Ученье – свет, неученье – тьма.

У.: В пословицах и поговорках скрывается народная истина. С какой мудростью поделились с нами далёкие предки? Каков общий смысл этих высказываний? (В жизни, в первую очередь, важно быть грамотным человеком, тогда не пропадёшь.)

У.: Запишите слово «грамотность» в тетрадь, подчеркните буквы, в которых можно ошибиться – орфограммы. Произведите словообразовательный разбор слова. 

У.: Подберите однокоренные слова (Грамота, грамотный, грамотей, грамматика, грамматическая основа.)

У.: Что означает слово грамота, откуда оно произошло? (Ответ заранее подготовленного ученика: Грамота (от греч. grammata – «чтение и письмо», формы множественного письма от gramma – «буква», «запись») – это умение читать и писать).

3. Объяснение нового материала
У.: Обратите внимание на фрагмент мультфильма «В стране невыученных уроков». Давайте поможем мальчику открыть замок. Что нам нужно для этого сделать? (Правильно написать слово, изучив правило) Сформулируйте тему и цели урока.
У.: Посмотрите на вспомогательную таблицу и попробуйте объяснить, почему в слове домик суффикс -ик, в слове горошек -ек?
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Гласная в суффиксе -ек -беглая, при склонении слова она не сохранилась. Откройте учебники. Прочтите правило. 
У.: Так какую же букву нужно вставить мальчику в слово замоч..к, чтобы его открыть? (Е) Объясните свой выбор.
4. Гимнастика для глаз

5. Закрепление материала
1) Прочитайте, объясните выбор написания. Спишите, вставляя пропущенные буквы, приведите формы существительных, которые объясняют написание гласной в суффиксе.

Образец: шалашик (И.п.) – шалашика (Р.п.).

Пенёч..к, ключ..к, огонёч..к, горшоч..к, куст..к, поясоч..к, мяч..к, кирпич..к, пузырёч..к, зайч..к, камеш..к, столб..к, звоноч..к, дожд..к, уголоч..к, цвет..к, островоч..к, цветоч..к.

2) От данных слов образуйте существительные с помощью суффиксов 

–ек, -ик. Суффиксы обозначьте. Составьте предложения с двумя любыми образованными вами словами.

Образец: станок – станочек.

Напильник, топор, молоток, огород, сынок, дружок, хвост, комок, орех, овраг, заяц.

3) Переведите на русский язык  и запишите существительные. Объясните выбор написаний.

Образец: пальчык – пальчик.

Дубочак, вяночак, арэшак, кончык, ельнічак, дворык, пясочак, клубочак, дожджык, агеньчык.

4) Слова с суффиксами -ек, -ик легко рифмуются: звоночек – дружочек. 

Составьте двустишия (стихи из двух строчек), используя следующие слова: сыночек – василёчек, звоночек – дружочек, шарик – фонарик, домик – гномик. 
У.: Вспомните слова из известной сказки:

Вдруг откуда-то летит маленький Комарик, 
И в руке его горит маленький фонарик.

При помощи суффиксов -ек, -ик слова становятся меньше. Ср.: орех – орешек, самолет – самолётик. Такие суффиксы называются уменьшительно-ласкательными. К ним относятся и такие: -ушк, -ышк, -иньк, -инк, -еньк и др. В детстве мы говорим ласковые слова: мамочка, мамуля, мамуся, маменька. А в ответ слышим: доченька, дочурка, сыночек, сынок, сынуля. 
5) Посмотрите видеофрагмент. Подумайте, что это за произведение и кто его автор? (И.А. Крылов «Ворона и Лисица») Выпишите слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами. Объясните правописание суффиксов –ек, -ик в выписанных вами словах. Для чего автор и Лисица используют их. 
6. Рефлексия. Подведение итогов. Выставление отметок
7. Домашнее задание: пар.37, упр.250.
